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Перечень вопросов для изучения
1. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности
2. Преступления против здоровья населения
3. Преступления против общественной нравственности
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Задания для контроля 

Задача № 1.Находясь в соседнем городе, Львов купил 1 г. опия, привез его домой, где хранил его и потреблял. Его действия судом были квалифицированы по ч.1 ст.228 и п. «б» ч.2 ст.228.1 УК. Соответствует ли уголовно-правовая оценка деяния, совершенного Львовым, закону?

Задача №2. Бойко на рынке города приобрел 16,44 г марихуаны для личного потребления, которую доставил домой и хранил. Спустя неделю, испытывая затруднения с деньгами, он в здании университета сбыл 0,67 г этого вещества У., а остальное у него было обнаружено при обыске дома. Подлежит ли Бойко уголовной ответственности?

Задача №3. Во время личного обыска задержанного за хулиганство Синцова у него было обнаружено порошкообразное вещество, напоминающее наркотическое средство. По заключению эксперта, представленное ему на исследование вещество синтетического происхождения наделено всеми признаками наркотического вещества, однако пока не включено в Перечень наркотических средств, психотропных веществ, а потому может быть признано лишь аналогом. Возможна ли уголовная ответственность Синцова по ст.228 УК?

Задача №4. В детской поликлинике в течение четырех часов скончалось трое новорожденных. Оказалось, что дети поступили в стационар с диагнозом «желтушный синдром», а причиной смерти стало нарушение работниками аптеки герметичности флаконов с глюкозой, появление в последних грибков, что вызвало при введении глюкозы в организм резкое повышение температуры у больных детей, а затем и смерть. Усматриваются ли в небрежности работников аптеки признаки преступления?

Задача №5. Во время экскурсии на теплоходе заболела отдыхающая Т. Опасаясь возникновения заразного заболевания (холеры), капитан Строкин пришвартовал теплоход к ближайшей пристани и отправил Т. в местное инфекционное отделение. Работники санэпидстанции предупредили Строкина, что судно не должно уходить от причала. Несмотря на это, он стал возить экскурсантов по заповеднику. Лишь спустя два дня медицинские работники смогли осмотреть пассажиров, причем у некоторых обнаружились симптомы заразного заболевания. Подлежит ли Строкин уголовной ответственности?

Задача №6. Добившись близости с Н., Чернов заставлял ее принимать в обнаженном виде непристойные позы, снимал на видеопленку и фотографировал, а затем стал демонстрировать их приятелям и подросткам, изготовил, используя фотоснимки, несколько колод игральных карт и сбыл их. Подлежит ли Чернов уголовной ответственности?

Задача №7. Хлудный под видом наркотического вещества продал П. и А. четыре пакетика с белым зубным порошком весом 0,1 г. Совершил ли Хлудный уголовно-наказуемое деяние?

